

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. Egy es
évi ár: 10 fillér.
Megjelenik a kora
10 órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség: Baja,
Arpád-utca 16. szám
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal: Vörösmarty
u. 6. Telefon: 45.
Postafiók: 18.

XX. évfolyam 233. szám

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. október 15., szombat

Vasárnap ünnepélyesen elhelyezik a keresztet az új józsefvárosi templom tornyán

A felsővárosi új római katolikus templom építési munkalatai befejezéshez közelednek. Már a templom külső és belső vakolási munkálatai folynak, ezzel is rövidesen elkészülnek.

A templom tornyán most végzik az utolsó simításokat és megkezdik a padozatul szolgáló cementlapok lefektetését is.

Vasárnap ünnepélyes keretek között fogják a templom tornyán elhelyezni a keresztet. A kereszt-feltételei ünnepségre az előkészületek serényen folynak.

A kereszt feltevési ünnepség délután fél 4 órakor kezdődik. Teész Imre plébános fogja a keresztet megáldani, utána azt elhelyezik a templom tornyán. Az ünnepségre ezután is meghívják a város közönségét.

Tavasszal kezdik meg Pest megye déli részének villamosítását

Az iparügyi minisztérium elkészítette a jövő évi villamosítási tevékenység első részének munkatervét. Ezen túl több mint száz község villamosítását kezdik meg a jövő év tavaszán. Pest megye Bajához közelebb eső községeinek sorában a villamosítási terv a következőket említi: Hajós, Dusnok, Bátya, Fajs, Foktő, Drágszél, Nemesnádudvar, Sikköd, Érsekcsanak.

Baja telepítési viszonyait tanulmányozták a földművelésügyi minisztérium kiküldöttel

Baja város telepítési viszonyainak tanulmányozása ügyében Baján járt a földművelésügyi minisztériumból Mízsalovszky József telepítési felügyelő és a minisztérium politikai ügyosztályának egyik kiküldötte.

A miniszteri megbízottak a városházán felkeresték Bernhart Sándor dr. polgármestert, majd dr. Cserta Péter adóügyi tanácsnokkal folytattak megbeszélést a szükséges tájékoztatások elnyerése céljából.

Megszakadtak a komáromi tárgyalások

A magyar kormány a négy nagyhatalomtól kéri a területi követelések rendezését

Csütörtökre vált ismeretessé a cseh ellenjavaslat. Ez a péprajzi szempontok figyelembe vétele nélkül gazdasági, hadászati és közlekedési okokra hivatkozva csakis a magyar községek átengedésére hajlandó. Teleki Pál közoktatás-

ügyi miniszter a javaslatot ebben az alakjában elfogadhatatlannak nyilvánította. A tárgyalást 11 óra előtt félbeszakították és elhatározták, hogy délután 6 kor folytatják a megbeszélést.

Megszakadtak a tárgyalások

A legnagyobb izgalommal várta Komárom lakossága a délután 6 órára kitűzött tárgyalás megkezdését, Hat óra-
kor azonban Kánya miniszter elfoglaltsága miatt nem kezdhették meg a tanácskozást. Fél 7-kor a csehek kértek újabb félórai halasztást.

A megbeszélés azután 7 órakor megkezdődött. A tárgyalás csak öt percig tartott.

Kánya miniszter átnyújtotta a cseh kormány megbízottainak a magyar kormány jegyzékét, amely megállapította, hogy a csehszlovák ellenjavaslat alapján a magyar megbízottak nem tárgyalhatnak.

A magyar megbízottak távozásakor nagy néptömeg énekelte a Himnuszt, de a cseh rendőrök szétverték a tömeget.

A magyar kormány nyilatkozata

Kánya Kálmán külügyminiszter a történelmi jelentőségű záróülésem a következő nyilatkozatot olvasta föl:

*— Amit már ismételtelen kijelentettünk, mi a legjobb, legőszintébb szándékkal és abban a biztos reményben jöttünk ide tárgyalni, hogy rövid időn belül sikerülni fog olyan meg-
egyezésre jutni, amely biztos alapra helyezi az államaink között fennálló viszonyt. Sajnos ez a reményünk nem ment teljesedésbe. Nem akarnék itt újból bizonyos kedvezőtlen jelenségekre hivatkozni, mert ez részünkről a tárgyalások során többször megtörtént. Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy az új határookra nekünk a ma reggel átnyújtott ellenjavaslat annyira eltér a mi felfogásunktól, hogy az újrendezés alapelveit illetően olyan új tétong a két delegáció által képviselt álláspont között, hogy annak áthidalását meggyőződésünk szerint esektől a tárgyalásoktól nem remélhetjük. Ezért a magyar királyi kormány elhatározta, hogy a tárgyalásokat a maga részéről befejezettnek tekinti és hogy Csehszlovákiával szemben fennálló területi követeléseink mielőbbi rendezését a műnahunsi jegyzőkönyvet aláíró négy nagyhatalomtól kéri.*

Fenyegetőzik a pozsonyi rádió

A pozsonyi rádió csütörtökre délután 6 órakor fölhívást intézett hallgatóihoz. A fölhívás közölte, hogy a magyar kormány követeléseit teljesíthetlenné s a cseh kormány nem adja át déli

határait. Jelentette a rádió, hogy a szlovák kormány repülőgépei és tankjai készen állnak s a hadsereg lábhoz tett legyverrel várja a fejleményeket.

Vérengzés a kassai domban

A kassai domban a tegnapi estét követően a magyar Himnuszt énekeltek a hivek ezrei. Az utcán tartózkodó csehek erre berontottak és ütlegetni kezdték a hiveket. Egy cseh rendőr lóháton nyargalt be a templomba s a ló összetaposott egy magyar asszonyt. A botrány óriási felháborodást keltett.

November elsejétől kezdve megszűnnek a városi sorompóvámok

Budapest, október 14.
Rövidesen napvilágot lát a sorompóvámok felfüggesztésére vonatkozó kormányrendelet. Illetékes helyen befejeződtek az erre vonatkozó megbeszélések, az érdekeltek is megtették észrevételeiket s így a rendelet kiadása előreláthatóan még e hónapban megtörténik.

A kiszivárgott hírek szerint a sorompóvámok mintegy 5—6 millió pengő összegére az egyes városok megváltást kapnak. A megváltási összeg fedezetét azok a befizetések teszik, amiket a személyautó, teherautó, üzemi gépjárműtulajdonosok, továbbá a MÁV fizetnek majd be az alapba.

A személyautókra a sorompóvámok megváltásából háruló költség, hír szerint évi 30 pengőt jelent. Minden autó — legyen az kiskocsi vagy nagy — egyaránt ennyi terhet visel majd, amit az utadó pótlásaként hátrítanak majd a gépkocsitulajdonosokra.

Megtörtént a döntés a teherautók, üzemi gépjárművek és a MÁV hozzájárulási ügyében is. A rendelet kiadásával, előreláthatóan november 1 től kezdve már megszűnnek a sorompóvámok.

Kötöttárúk, Puloverok, Harisnyák, Keztyük, Női fehérneműek, Hálóing, Combiné, nadrág, füző, melltartók nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

— BAJA. — Telefonszám: 188.

Háromszáz pengővel gyarapította a város a szegénysorsu iskolás gyermekek tanszerkészletét

A város évről évre ellátja tan-szer és tankönyv segéllyel a szegénysorsu iskolás gyermekeket. A most megkezdett tanévre 300 pengő segélyt adott a város az iskola segélykönyvtárának kiegészítésére és a szükséges tanszerek beszerzésére. A már esztendő óta megismételt tanszer és tankönyv akció során agymeny-nyiségű könyvet szereztek be, úgy hogy a pótlásul kiutalt összeg segítségével sikerült az érdekelt diákokat a szükséges tankönyvekkel és tanszerekkel teljesen ellátni.

Az egész megyében javában szüretelnek

Baja környékén és a megyében a szüretet általában megkezdték. A néhány nappal ezelőtti szüretelt szőlő mustja Baja környéken általában 14—15 cukorfok volt, de egypár nappal később és a magasabb helyen fekvő szőlők terméséből 16—17 cukorfokos mustot is kapnak. Bácsalmáson nagyon változó a termés mennyisége is minősége. Vannak helyek, ahol holdankint 5—6 s vannak szőlők is, ahol 15 mázsás, sőt ennél és több a termés. Ugyanilyen az eltérés a minőségben is, a cukortartalom 14—19 fok között van.

Három bajai utéplő pályázik a bácsalmási átkeelési utszakasz kőpályájának építésére

Bácsalmási község átkeelési szakaszát a vármegye a közuti alap terhére, mint megirtuk, cementmakadámburkolattal fogja kiépíteni. Erre vonatkozólag a vár megyeházán a közelmúltban megtartották a versenytárgyalást.

Ajánlatot adtak be Fener Jenő cementmakadámburkolatra 29 700, kiskőburkolatra 28.875, Csukor Sándor cementmakadámburkolatra 30.250, kiskőburkolatra 29 287 50, Katanics Antal cementmakadámburkolatra 25.987 50 és kiskőburkolatra 24 615 50 pengővel.

Az ajánlatok felülbírálása folyamatban van, a döntés rövid időn belül megtörténik.

8898 főben állapította meg a központi választmány Baja képviselőválasztóinak számát

Az országgyűlési képviselőválasztók végleges névjegyzékét a város központi választmánya megállapította.

Baja városnak a véglegesített adatok szerint összesen 8833 választója van. Tehát több mint az elmúlt évben amikor 8636 választópolgára volt a városnak és több mint amennyi az eredeti új névjegyzékben szerepelt. Ebbe összesen 8833 választót vettek fel.

A központi választmány a név

jegyzéktervezeiből kihagyott összesen 119 nevet, felvett 184 új választót. Az egyéni névjegyzékben szereplő 6992 választó közül töröltek 110 főt, felvettek 644 újabb választót. Az egyéni választójegyzékben az összlétszám tehát 7526 fő.

A lajstromos választójegyzékből töröltek 119 nevet, büncselekmények miatt 102 polgártól vonták meg a választójogosultságot.

Félévi börtöre ítelték a tolvaj cselédet, aki ellopta asszonya arany karóráját és selyem fehérneműit

Szabó Mihályné Csik Erzsébet Arnold, a Fenyvesi divatárú cég háziartási alkalmazott Fenyvesi egyik beltagjánál volt alkalmazás.

URANIA

Október 15-án, szombaton 6 és fél 9 órakor.
Október 16-án, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9.
Október 17-én, hétfőn 6 és fél 9 órakor.
Október 18-án, kedden 6 és 9 órakor.

Az új szezon első nagyszabású magyar filmje

Borcsa

Amerikában

Emőd Tamás és Török Rezső vígjátéka. — Filmre írta: Orbók Attila. — Rendezte: Keleti Márton.

FŐSZEREPBEN:

Dayka Margit, Málly Gerő, Hámory Imre, Gözon Gyula, Vaszary Piri.

Hiradó és kísérfilm.

ban. Lakóné június 9 én gazdái távollétét azzal hasznosította, hogy meglopta asszonyát. Az őrizetlenül hagyott szekrényből kiszedett több darab női selyemholmit majd merész elhatározással magához vette. Fenyvesi Arnoldné arany karóráját is. Ezekután már nem volt jkedve munkaadóit bevéválni, hanem mielőtt még Fenyvesiék hazaérkeztek volna, jobbnak látta elhárítani.

Fenyvesiné feljelentette tolvaj cselédjét, akit a törvényszék minthogy nem ez volt az első bűncselekménye félesztendei börtönbüntetésre ítelt. A rovtomultu Lakiné ítélete jogerős

SZÍNHÁZ

MACSKAZENE

A hangulatos operettet szerdán és csütörtökön hozta szíre a társulat, meglepetésre nem Török Rózsa az új primadonna, hanem Vértés Nelly főszereplésével. Vértés Nelly tehetséges táncosprimadonna, a tánca művészi és kifejező, de énekolni hagyjuk inkább csak Török Rózsit. Komoly feladatok valók az ő erős és igéretes jövőji művészegényiségének nem szólva arról, hogy az operettegyüttesnek ő a legelső női értéke. Bajai bemutatkozása annyira váratlanul felül a jól sikerült, hogy a társulat az elővendő előadások érdekében nagyon ésszerűen tesz, ha minél gyakrabban teret ad művészi képességeinek.

A különben kedves és jól sikerült darabban Szabó Sándor és Szenes Sándor egymással erősen rivalizálva brilliáltak, sok derűs, kedves perccel nyújtva a közönségnek. A temperamentumos Károlyi Judit a „belépő arc litorai” nélkül sokkal bajosabb. Nem is értjük, miért torzítja erővel az arcát? Művészre, nemcsak öntudat, de az önkritika is kötelező? A „Macskazené”-ben kitűnően játszott.

A színház heti műsora:

Pénteken: Julia. Operett 3 felvonásban.
Szombaton: Julia. Operett 3 felvonásban.
Vasárnap délután 4 kor: Julia. Operett 3 felvonásban.
Vasárnap este: Julia. Operett 3 felvonásban.

Óra-, ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólomkristály dus választékban. — Régi ékszerek, briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

Saját javítóműhely!

Telefon: 2-93.

SZIKLAI

Órás-ékszerész

Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2.

HIREK

Október
15
szombat
Teréz

Éjjeli szolgálat tartanak!

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László és Gyarmati Emil gyógyszerárak.

— **Uj városi törvényhatósági bizottsági tagja.** Az elhunyt Trafikant Károly városi bizottsági tag helyére a póttagok sorából Kaiser Károly vendéglős kereskedőt hívta be a polgármester.

— **Adomány a Horthy Miklós Repülőalapra.** Az állami tanítóképző intézet tanártestülete október havi fizetésének, családi pótlékának és lakáspénzének egy százalékát ajánlotta fel a Horthy Miklós Repülőalapra. Az összeget a főispáni hivatal útján juttatta rendeltetési helyére.

— **Tanári kinevezés.** Mausz Rezső bácsalmási tanárt a közoktatásiügyi miniszter a sátorlajaujhelyi kereskedelmi iskolához osztotta be helyettes óraadótanárnak.

— **Házibál a Legényegyletben.** A Legényegylet szombaton este házi mulatságot rendez egyesületi helyiségeiben. A házibál 8 órakor kezdődik. A most tartandó házibál sem maradjon az eddig rendezettek mögött.

— **Tanítót választott Madaras.** Madarason Juharosné Farkas Anna katolikus tanító nyugdíjazásával megüresedett állásra Horczér Margit tanítónőt választották meg.

— **Ezrednap.** A volt szabadkai 86. gyalogezred egykori tisztjei, altisztjei és legénysége október 16-án, vasárnap ezredünnepélyt rendeznek Budapesten. A meghalt hősök emlékére a belvárosi Piarista kapujánál (IV. Piarista u. 1.) délelőtt fél 11-kor istentisztelet, utána a Belvárosi Polgári Kör helyiségében (IV. Eskü té. 8. I. e.) ezredgyűlés lesz, azután ugyanott bajtársi ebéddel fejeződik be az ünnepély.

— **Be kell jelenteni az arató és kaszálógépeket.** A minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint az arató és kaszálógépeket a vármegyei gazdasági főfelügyelőségeknél 15 nap alatt be kell jelenteni. A bejelentést a gép tulajdonosa, illetve vevője tartozik megtenni. A bejelentett gépek tulajdonjogában beállott változás is be kell jelenteni.

— **Kisdedek makacs szék-szorulásánál és nagyobb gyermekek bébihurujánál** reggel felkeléskor gyakran már egy kis pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet is kitűnő eredményel adhatunk. Kérdezze meg orvosát.

— **Negyvenhét év egy gazdánál.** A földművelési miniszter oklevéllel és 80 pengő pénzjutalommal tüntette ki Faddi Benő kiskunhalasi gazdasági cselédet, aki 47 éve áll egyfolytában Darányi Mihály gazda szolgálatában. A kitüntetést ünnepélyes keterek között adták át a városi háznál.

— **Elveszett egy darab arany nyakkendővel** briliáns kővel és egy sportsapka. A megtaláló a törvényes következmények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **A hercegszántói libától a fogházig.** Hercegszántón Balatinác Antal ottani lakos egyik szomszédjától ellopott egy hizott kacsát és egy libát. A lopás kiderült és a már büntetett előzetű Balaínac Antalt a törvényszék jogerősen háromheti fogházbüntetésre ítélte.

— **Megállapították a lőtt vadnyul legkisebb árát.** A földművelésügyi miniszter a vadásztársaságok kívánságára megállapította a lőtt vadnyul legalacsonyabb árát. A lőtt vadnyul ára különként 67 fillér. Az armegállapításnak ez a módja eltér az eddigiektől, mert a múltban darabonként vették 3 pengőért a vadnyulat.

— **Összeroncsolta kezét a daráló gép.** A kisszallási Lelma-jorban Horák Mátyás tompai lakos kezét a daráló gép elkapta és összeroncsolta. A súlyosan sérült embert a halasi kórházba vitték.

— **Elveszett egy arany karika karkötő.** A rendőrség fe hívja a megtaláló, hogy a talált tárgyat a törvényes következmények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **Erőtéljes, kővér egyenőnek, köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek** reggelenként ehgyomorra egy-egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet gyakran feibeccsü hetet len szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát.

Írasszen a Bácskai Újságban

Kaltarinka

cipő

elegáns

tartós

formáját nem veszti.

Egy vásárlás meggyőzi Önt.

Erős iskolacipők.

— **Házilasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tesztarecepteket megkapja, ha még ma kéri a dr. Oetker-féle világhírű Fényképes Receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti utca 25.

— **„Mária segits!”** imakönyv hatodik kiadásban, ismét kapható az Uj Élet könyvereskedésben. Ára 1 pengő.

Oktober 14.,
pénteken 6 és 9 órakor

Oktober 15.,
szombaton 6 és 9 órakor

Oktober 16.,
vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor

Oktober 17.,
hétfőn 6 és 9 órakor

**Központi
filmszínház**

**A DAL KIRÁLYNŐJE ÉS
KIRÁLYA ISMÉT EGYÜTT!**



Nézze meg.

mert ezer és egy csoda elevenedik meg a „Nyugat lány” filmváltozatában.

Nézze meg.

mert a ma, holnap és minden idők egyik legnagyobb zenéi csodaja, amely felülmulja a „Rose Mária” és az „Órgona” virágzását.

Nézze meg.

mert ez a film 1988. legromantikusabb és legdrámaibb filmje.

Nézze meg.

mert ilyen filmet évente csak egyszer láthat.

**Alakítási
Olcsó árak!
Tisztítási**

**Fűzöt, haskötöt, melltartót
ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI
fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).
SELYEM FEHERNEMUK NAGY VALASZTEKA**

**Tejüzemi munkások
felvétetnek a
Rédey-tejüzemben**

Értesítés.

A nagyérdemű közönség becses tudomására adom, hogy Erzsébet királyné-17. sz. alatt kárpitos műhelyt nyitottam. Elvállalok a szakmába vágó mindennemű kárpitos munkát olcsó és kifogástalan kiállításban.

Szives pártfogást kér

Kolonics József
kárpitos. — Pontos kiszolgálás. Szolid árak. Házhoz is megyek dolgozni.
Levelezőlap hívásra azonnal tiszteletem tejezem

Bácskai Ujság POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Élet nyomda R.-T. Baja
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Ruzsáki Károly
Szerkeszti: Berényi János.

Szerkesztőség: Árpád-tér 6
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

Sezlonok, matracok, modern fotelek

készítését és javítását a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Mátyas

kárpitosnál
Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

Nagyterjedelmű
láda k eladók.
Batthyány-utca 30.

**Modern frizurák
Tartós hullám
Hajfestés**
Kemény J.
és Társainál
olcsón, garanciával

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Tölgy Szil Nyár Füz

**hasáb és dorong tűzifát,
akác, szil, tölgy és lágy aprítottfát.**

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi Iroda: Tűzfatelep:
Haynald-u. 13. | Horthy M.-u. 11.
42 — Telefon — 195

**Nagybátony — Ujlaki Egyesült Iparművek
ajánlja**

közvetlen a bányából

bármilyen kis mennyiséget házhoz szállítva

**tojás szenet q P 4'50-ért
darabos „ q P 3'40-ért**

Kereskedőknek árengedmény.

Rendelést felvesz és pontosan szállítja a bánya megbízásából:

ENGEL DÁNIEL Madách Imre-utca 25.

Uszókókat felvesszünk.

Nyomtatványok

megrendelésénél

kérjen okvetlen árajánlatot



az Új Élet Nyomda Rt.-től

Baja, Árpád-tér 6. (Legközelebbi szőlőszőlőben)

Vásároljunk



Kályhát — Tűzhelyt

olcsón — jól

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedőnél

BAJÁN.

Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni
használjon a drága fa helyett
kiválóan alkalmas

**DOROGI
SAJTOLT KOKSZOT**

**DOROGI
TOJÁSSZENET**

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva. —
Akác-műfa, akác oszlopok minden méretben.

Grünhut és Társa

szénnagykereskedő. — Baja, Telefonszám 160.